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	PROVINCIA 

DI FORLI’-CESENA
	a cura

 dell’ufficio relazioni esterne

P.zza G. B. Morgagni, 9 - 47100 Forlì

	Piano di azione ambientale 2004-2006

OK DELLA REGIONE ALLE PRIORITA’ 

PROPOSTE DALLA PROVINCIA

L’assessore Riguzzi: “Per il 2004 disponiamo di 1.281.000 €: 

serviranno a realizzare parchi fluviali, a bonificare siti inquinati 

e per la raccolta differenziata rifiuti

 La Regione ha detto “sì” alle proposte avanzate dalla Provincia di Forlì-Cesena nel Piano di azione ambientale per un futuro sostenibile 2004/2006. Forlì-Cesena risulta essere l’unica Provincia in Emilia-Romagna con tutte le proposte approvate.
Soddisfazione da parte di Roberto Riguzzi, assessore provinciale alla qualificazione e sviluppo ambientale: “La Provincia di Forlì-Cesena ha ricevuto dalla Regione 1.281.000 Euro per il suo piano di azione ambientale, per un totale di 1.982.470 Euro di investimenti nel nostro territorio. E’ bene ricordare – aggiunge Riguzzi - che ci riferiamo a risorse finanziarie della sola annualità 2004, per cui si riaprirà il bando per le risorse che la regione metterà a disposizione per le altre due annualità. In quella sede si verificherà l’interesse a riconfermare da parte dei Comuni i progetti già presentati o della presentazione di nuovi”.

I fondi sono stati suddivisi per finanziare il Sistema dei parchi regionali e delle Aree protette, bonifica e ripristino dei siti inquinati, sistemi di gestione integrata dei rifiuti. 

“Questi interventi consentono di avviare i primi progetti per la realizzazione delle reti ecologiche lungo le aste fluviali e con il Parco del Rigossa si individua una nuova aree di protezione della natura; risolviamo la emergenza ambientale della vecchia discarica di Bagno di Romagna; per la raccolta differenziata dei rifiuti si avvia la sperimentazione di forme innovative come il porta a porta” conclude l’Assessore Riguzzi. “Di fatto, con questi fondi si incomincia ad attuare il programma di governo per quello che riguarda le reti ecologiche e la raccolta dei rifiuti”.

I progetti esclusi, oltre a verificare la possibilità di inserirli nelle annualità successive, si verificherà la possibilità di inserirli nella parte del PTRTA sotto diretto coordinamento regionale, i quali prevedono, fra le altre cose, le reti di monitoraggio (aria, acque, elettrosmog, ecc), i sistemi di certificazione ambientale (EMAS, ISO 14001, GPP, ecolabel), iniziative innovative sulla mobilità e sulla qualità dell’aria, la Gestione Integrata delle Zone Costiere (GIZC). In particolare per il GIZC, la Regione stanzierà 5 milioni di euro per le quattro province della costa per la solarizzazione delle strutture turistiche. 

Il quadro delle priorità per il 2004 è così articolato:

Sistema dei parchi e delle aree protette regionali: (tot. 350.000 Euro)

Comuni di Montiano, Longiano, Roncofreddo - “Parco Intercomunale Rigossa” - Il progetto prevede la realizzazione di un parco intercomunale polifunzionale sul Torrente Rigossa, nel quadro delle politiche di valorizzazione e riqualificazione ambientale e naturale per sviluppare aree protette nel territorio dei comuni in questione. A tal fine le aree circostanti al Torrente Rigossa sono state assoggettate a tutela ambientale naturalistica e paesistica, a sistemazione idraulica-ambientale e a zone boscate. L’obiettivo è quello di valorizzare un’area protetta al confine dei tre comuni interessati, a pochi chilometri dalla via Emilia e dagli insediamenti industriali che lungo questa arteria stradale trovano un’elevata concentrazione.

Costo intervento € 143.469,70; finanziamento richiesto € 107.602,27 proposta di finanziamento € 100.000,00. Si è voluto premiare la capacità di progettazione congiunta di tre piccoli comuni della collina, con un progetto di valenza non solo naturalistica, ma anche ricreativa e che contribuisce ad aumentare la sicurezza idraulica di un rio che presenza criticità idrauliche.

Comuni di Castrocaro Terme Terra del Sole e Forlì – “Ripristino dei biotopi fluviali nel tratto fra Forlì e Castrocaro con completamento di percorsi ciclo pedonali all’interno del piano programma per la realizzazione del parco fluviale del Montone lotto 1” – Il progetto prevede l’ampliamento delle fasce di vegetazione perifluviale con recupero delle superfici demaniali interessate, l’acquisizione di aree nelle zone del fiume ove non ci sono fasce demaniali sufficienti; realizzazione di percorso ciclo pedonale, segnaletica, informazione ed educazione ambientale.

Costo intervento € 335.000,00; finanziamento richiesto € 250.000,00; proposta di finanziamento € 250.000,00.

Anche in questo caso si è voluto premiare la capacità di coordinamento fra diversi comuni, che mette sotto tutela SIC, garantendo una continuità naturalistica lungo il tratto di fiume Montone fra Castrocaro e Forlì, di supporto anche al centro termale di Castrocaro, in quanto i beni ambientali non si possono limitare ai confini amministrativi. Concettualmente quest’intervento s’inserisce in un contesto più ampio che prevede la creazione di un corridoio ecologico, con annesso percorso ciclabile, lungo tutto il bacino dei Fiumi Uniti, ipotesi prevista dal comune e dalla Provincia di Ravenna, lungo un percorso che potrebbe unire la costa all’entroterra.

Bonifiche e ripristino ambientale dei siti inquinati (tot.  501.067,10 Euro)

Comune di Bagno di Romagna - “Lavori di bonifica e messa in sicurezza della discarica comunale ubicata in località <La Baracca> di Selvapiana” – L’intervento prevede l’esecuzione della copertura della discarica comunale, non più attiva e chiusa da tempo. Il potenziamento e la manutenzione straordinaria del sistema di drenaggio al contorno dell’area, al fine di evitare infiltrazioni elle acque meteoriche all’interno del corpo della stessa. Inoltre nell’ambito di tale intervento si prevede anche l’effettuazione di lavori di consolidamento della struttura di contenimento che al momento è in fase di monitoraggio, avendo evidenziato nel tempo dei movimenti e fessurazioni. Tutti gli interventi eseguiti saranno pienamente compatibili con le tematiche del rispetto ambientale e nello specifico si prevede anche l’utilizzo di tecniche di ingegneria naturalistica.

Costo intervento € 850.000,00; finanziamento richiesto € 637.500,00; proposta di finanziamento € 501.067,10.

Si è data la priorità alla discarica di Bagno di Romagna in considerazione della maggiori difficoltà di un piccolo comune della montagna a far fronte ad una bonifica così impegnativa, dove è presente una frana che potrebbe nel futuro anche interessare la strada provinciale prospicente. Inoltre la quota del finanziamento è stata ridotta in considerazione dei risparmi che avrebbe il comune dalla bonifica della stessa per i minori costi di trattamento del percolato.

Sistemi di gestione integrata dei rifiuti (tot 430.000 Euro).

Comune di Bertinoro – “Stazione Ecologica Attrezzata”- L’intervento prevede la progettazione e la realizzazione di una stazione ecologica attrezzata per la raccolta differenziata di rifiuti solidi urbani pericolosi e non pericolosi al servizio dei privati cittadini e/o attività produttive residenti e domiciliati nel comune di Bertinoro. 

Costo intervento € 180.000,00; finanziamento richiesto € 135.000,00; proposta di finanziamento € 115.000,00.

Comune di Galeata – “Stazione Ecologica Attrezzata”- L’intervento prevede la progettazione e la realizzazione di una stazione ecologica attrezzata per la raccolta differenziata di rifiuti solidi urbani pericolosi e non pericolosi al servizio dei privati cittadini e/o attività produttive residenti e domiciliati nel comune di Galeata. 

Costo intervento € 180.000,00; finanziamento richiesto € 135.000,00; proposta di finanziamento € 115.000,00.

Comune di Forlimpopoli – “Progetto sperimentale per un nuovo modello di gestione di servizio integrato dei rifiuti” – Si tratta di un progetto limitato ad una zona circoscritta del territorio comunale (centro storico e zone limitrofe ad alta densità abitativa) al fine di incrementare la raccolta differenziata dei rifiuti urbani, con la prospettiva futura di estenderla all’intero comune. Si prevede di dotare tutte le abitazioni di appositi contenitori per la raccolta delle diverse tipologie di rifiuto (sia differenziato che indifferenziato) stoccati all’interno delle singole proprietà. Per lo svuotamento di detti contenitori verrà stilato un apposito calendario di passaggi a domicilio. E’ prevista la quantificazione del rifiuto indifferenziato prodotto da ogni singola utenza al fine di calcolare la prevista tariffa di applicazione. Inoltre, data la particolare tipologia del rifiuto organico, si prevede per lo stesso una sua trasformazione in prodotto fertilizzante tramite compostaggio di tipo domestico, attraverso la distribuzione di appositi contenitori adatti allo scopo.

Costo intervento € 114.000,00; finanziamento richiesto € 85.500,00; proposta di finanziamento € 85.000,00.

Comune di Sarsina - “Stazione Ecologica Attrezzata”- L’intervento prevede la progettazione e la realizzazione di una stazione ecologica attrezzata per la raccolta differenziata di rifiuti solidi urbani pericolosi e non pericolosi al servizio dei privati cittadini e/o attività produttive residenti e domiciliati nel comune di Sarsina. 

Costo intervento € 180.000,00; finanziamento richiesto € 135.000,00; proposta di finanziamento € 115.000,00.
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